

趙洪祝五年融為浙江人 改革首務在富民

趙洪祝簡歷

男，漢族，1947年7月生，內蒙古寧城人，1965年10月參加工作，1969年8月入黨，中央黨校大學學歷。第十七屆、十八屆中央委員，十八屆中央書記處書記。第十五屆、十六屆中央紀委委員、常委，十八屆中央紀委委員、常委、副書記。2007年至2012年12月曾任浙江省委書記。

現任中央書記處書記，中央紀律檢查委員會副書記。

趙洪祝金句：

「我最不怕考試，一個人應該直面矛盾、敢於面對矛盾，如果一個人在社會中不能夠去應對矛盾、解決矛盾，那他白來了一回。」

「領導幹部特別是居於高級層面的領導幹部，最重要的是能夠敢於面對矛盾，善於解決矛盾。」



趙洪祝(右低頭者)在板房中了解浙江教師志願者支教情況。網上圖片



去年5月29日，趙洪祝(左一)來到台灣彰化田尾考察當地的花卉產業。圖為他和正在分檢花卉的74歲陳淑華老媽媽交流。資料圖片

趙洪祝曾在中紀委、中組部擔任要職15年，接任浙江任省委書記時，已具有相當完備的幹部管理工作履歷。在浙江的五年，為人謙和、親切平實的趙洪祝給人留下了務實可親的形象，成功帶領浙江人民克服了國際金融危機、浙商後繼乏力等重重困難，引領浙江邁入GDP3萬億「俱樂部」。「強省需先富民」等趙洪祝提出的理念，成為了浙江始終站在中國改革開放前沿的試金石。

香港文匯報記者 章子峰、茅建興

習近平曾評價趙洪祝：「有較高的政管理論水平，政治上成熟，工作上老練，事業心、責任感強，為人處事公道正派，具有豐富的領導工作經驗和組織領導能力。相信他一定能團結省委一班人，帶領全省幹部群眾，與時俱進，開拓創新，把浙江的各項事業推向前進。」

屢創佳績強省 邁入GDP3萬億

在十八屆一中全會上，趙洪祝當選為中央書記處書記、中紀委副書記，在多名副書記中排名第一。對於紀檢工作，趙洪祝並不陌生。趙洪祝自1992年起，就在中紀委工作，1998年任監察部副部長。2002年調往中組部，並負責主持常務工作的副部長。

堅持「富省先富民」的趙洪祝於2007年出任浙江省委書記。在他的帶領下，浙江不僅成功邁入GDP3萬億「俱樂部」，去年還實現了城鄉居民人均收入逾3萬元，農民人均純收入連續27年排首位，城鄉收入比例從1:2.43縮減至1:2.36，成為了中國均富程度最好的省份之一。

五年來，浙江的民營經濟在趙洪祝提出的「創業富民 創新強省」戰略中迸發

出新活力。「物產集團」成為浙江首家成功進入世界五百強企業，溫州金融改革也被納入國家戰略。浙江海洋經濟發展示範區、義烏國際貿易綜合改革試點、舟山群島新區三個發展極同期上升為國家戰略。

提新四千精神 推動經濟轉型

「歷經千辛萬苦，走遍萬水千山，想遍千方百計，說盡千言萬語」是浙江的老「四千」精神。2009年以來以出口型、加工型為特徵的浙江民營經濟，在國際金融危機下的衝擊首當其衝，浙江經濟運行中的某些結構性、素質性矛盾正在暴露。那時，趙洪祝提出了「新四千精神」：千方百計提升品牌，千方百計保持市場，千方百計自主創新，千方百計改善管理，一系列舉措的實施，為浙江經濟的轉型升級、可持續發展提供了新「引擎」。

當被問道離開浙江時，希望老百姓怎麼評價他？趙洪祝說：「當我離開書記崗位的時候，我覺得我已經是浙江人了，另外作為浙江人來看我的時候，說老趙，你真是我們浙江人，我覺得這樣我就滿足了。」



趙洪祝(中)深入浙江企業調研。資料圖片



2008年7月，趙洪祝(右一)到浙江武義調研，與郭洞村民親切交談。網上圖片

廢寢忘食探災情 輕車簡從辦實事

新官如新星，從中央機關到地方「一把手」，趙洪祝似乎有意迴避給人以「新」感的可能，極大地避免了別人因關注「新人」而分散和轉移了對工作的關注。他給人的印象就是，省委書記只不過是換了個名字而已。不發一言盡顯原則本色，平平靜靜地開展了工作。

淳安縣楓樹嶺鎮下姜村村民方來英、紹興縣村民柯炳火、杭州小營巷的董葉清是三個互不相識的人，但他們卻認識同一個人，那就是趙洪祝。這位趙書記曾來到他們的家裡作過一番親切交談。事實上，幾年來由於問計於民而結識省委書記的又何止他們，在趙洪祝行程中，更多的浙江普通老百姓不僅結識了他，還能為浙江的發展建言獻策。

大年三十與工人同過

浙江近年來數次強颶風吹襲和遭遇暴雪天氣。2007年8月18日深夜，強颶風登陸浙江。翌日一早，輕車簡從的趙洪祝急赴溫州市蒼南縣遭受龍捲風襲擊的村莊考察災情，慰問遇難者家屬和群眾，指導救災工作，到醫院看望受傷人員。中午12時許，他顧不上吃午飯就冒着風雨，踏着泥濘，先後來到受災村莊查看被龍捲風刮塌的民房現場，向當地基層幹部和群眾詳細了解災情和施救情況。他再三囑咐，要確保群眾有飯吃、有乾淨水喝、有衣穿、有地方住、有病能及時治療。

2008年2月4日，杭州被厚達31厘米的大雪所覆蓋，市區各大車站滯留了10多萬旅客。風雪中，趙洪祝來到了他們身邊。江蘇來杭務工人員蔣文華向趙洪祝表達了「想回家」的急切願望，趙洪祝耐心解釋交通和氣象情況，並向在場的旅客表達了新春的問候。2月6日是大年三十，趙洪祝行走在冰雪泥濘的山村路上，他向正在搶修被雪毀壞電纜的電力工人致意。他與現場作業的工人親切握手，動情地說：「為了千家萬戶的光明和溫暖，你們辛苦了。」



趙洪祝(右二)看望在浙江諸暨「3·10」火災中負傷的消防戰士楊萬東。網上圖片

重視網絡輿情 不避敏感問題

重視網絡輿情的趙洪祝，2008年的一個上午9點半，準時出現在人民網強國論壇的演播室裡，與網民交流。怎麼看溫州官員楊湘洪出國考察不歸、杭州地鐵塌陷事故調查為何還沒有結果、幹部與網民交流是不是作秀、老百姓什麼時候能夠買得起房……一個個「刁鑽」的問題接踵而來。

面對提問，趙洪祝開誠佈公地直言自己的

想法，甚至講到了一些平時難見諸報端的「內幕」：「杭州地鐵發生這個事件非常令人痛心，我當時正在出國訪問的途中，當時是想要趕回來的，後來家裡的領導同志都集中精力在搶救這件事情，囑咐我還是和出訪的單位把談好的協議簽好，但是我還是提前回來，回來以後到了工地，看了工地以後更加痛心，因為這個事故太大。」

在回答自己平時是否上網的問題時，「我看得出來，網民說的都是實心話、心裡話，沒有顧忌。正因為這樣，我是喜歡上網的。上網是要看網民們對一些重大問題的關注。」

趙洪祝的親民拉近了與網民的距離，有網民評價：「主政者有多少活力，地方就有多少生機；主政官有幾分真實，地方就有幾分快樂。」

金融危機大考 交出滿意答卷

在一次作客廣播電台訪談「考試」節目中，趙洪祝從讀書時的「小考」談到工作中的「大考」。他表示，2009年浙江省如何應對國際金融危機的衝擊，是他至今遇到的「最難」考試，而且這場考試尚未結束。這位「愛考試」的省委書記經歷這場「考驗」後，感慨良多。趙洪祝透露說，他小時候非常喜歡考試，覺得獲得好成績有一種成就感。作為領導幹部趙洪祝認為自己「還在準備迎接考試。」

果然，在2009年初，一場「大考」不期而遇：受到國際金融危機的影響，浙江遭遇了一場前所未有的考驗。對此，趙洪祝頗為感慨地表示，應對這場金融危機確實是一場考試，在這場考試中「考了信心、考了智慧、考了能力，也考了全省上下幹部作風」，「在這場考試中，應該說我們交出了一份比較滿意的答卷。」

「最美人物」湧現 書記動情落淚

近兩年來，杭州先後湧現出「最美媽媽」吳菊萍、「最美司機」吳斌、「最美爸爸」黃小榮等「最美人物」，成為群眾熱議、追捧、學習的草根明星、平民英雄。

今年5月29日，吳斌駕大客車行駛途中突遭飛來鐵塊擊中，在肝臟破裂，肋骨多處骨折，肺、腸嚴重挫傷，劇痛之下，他堅持完成換擋、剎車、緩緩靠邊停車、開啟雙閃、打開車門、安全疏散旅客，保證了24名乘客的安全。吳斌的事跡感動了全國人民，也感動了趙洪祝。

6月4日上午，趙洪祝來到吳斌的家中弔唁。並親手向吳斌的父親送上了全國總工會授予吳斌的「五一勞動獎章」、省政府授予其「省勞動模範」的證書和慰問金。他含淚表示：「你們失去了好兒子、好丈夫，這是家庭的巨大不幸。我和你們一樣，為失去這樣一位好同志而感到十分難過。」



趙洪祝(中)為「最美司機」吳斌動情落淚。網站傳真